

18. Evidence zvířat

Problematiku evidence zvířat upravuje **zákon č. 154/2000 Sb., o šlechtění a plemenitbě a evidenci hospodářských zvířat a o změně některých souvisejících zákonů (plemenářský zákon)** a jeho prováděcí **vyhláška č. 136/2004 Sb., kterou se stanoví podrobnosti označování zvířat a jejich evidence a evidence hospodářství a osob stanovených plemenářským zákonem.**

Plemenářský zákon upravuje šlechtění a plemenitbu skotu, zebu, buvola indického, koní, oslů, prasat, ovcí, koz, drůbeže, plemenných ryb a včel. Za označovaná zvířata, u nichž stanovuje povinnost označování se dle zákona považují tuři, koně, osli a jejich kříženci, prasata, ovce, kozy, běžci a zvěř ve farmovém chovu. **Vedení evidence je dle zákona povinné u všech označovaných zvířat a dále u drůbeže, včel, plemenných ryb a živočichů pocházejících z akvakultury.**

Ministerstvo eviduje údaje o hospodářstvích, chovatelích evidovaných zvířat, evidovaných zvířatech, provozovatelích jatek, provozovatelích líhní, provozovatelích shromažďovacích středisek, obchodnících, registrovaných dopravcích, uživatelských zařízeních a asanačních podnicích.

Vyhláška č. 136/2004 Sb. pro potřeby evidence u pověřené osoby definuje pojem hospodářství jako stavbu, zařízení nebo místo držení jednoho chovatele a také pozemek, na kterém jsou zvířata držena, nebo více takových pozemků, které se nacházejí i na více katastrálních územích, ale tvoří jeden celek a tento pozemek či pozemky bezprostředně navazují na stáj nebo na soubor stájí s chovem zvířat, která jsou na pozemku pasena a tvoří s ním jeden celek. Pokud se jedná o tury, ovce, kozy a prasata, tak se pro účely evidence u pověřené osoby za hospodářství považuje také místo, kde se koná svod těchto zvířat. Hospodářstvím s chovem drůbeže se pro účely evidence rozumí hospodářství s chovem kura domácího, kachen, hus, krůt, holubů, křepelek, perliček a pernaté zvěře pro zazvěření honiteb. Chovatel je povinen přihlásit do ústřední evidence všechna svá hospodářství, na kterých chová svá zvířata. Přihlášení provede pomocí registračního lístku.

Pro účely evidence je dále definováno tzv. dočasné hospodářství, za které se považuje hospodářství, na které byly ovce, koza nebo prase přemístěny za účelem domácí porážky a do 7 dnů zde budou poraženy.

Evidence turů, ovcí a koz

Pro evidenci turů, ovcí a koz jsou vedeny stájové registry, ve kterých jsou evidována jednotlivá zvířata v každé stáji. Stájový registr se vede v písemné podobě pro každou stáj a pro každý druh zvířat. Pověřené osobě se podává hlášení o narození zvířat, jejich úhynu, ztrátě, utracení a přemístění a to do 7 dnů od nastalé události. Pro každý kus skotu musí být vystaven průvodní list. Průvodní list skotu vystavuje a zasílá každému chovateli pověřená osoba na základě hlášení o narození nejpozději do 14 dnů od doručení hlášení. Průvodní list má části A a B. Část A slouží k zaznamenávání údajů o plodnosti, jejich poruchách, zdravotním stavu a prevenci. Část B slouží k zaznamenávání údajů o přemístování zvířete. V případech, kdy je nutné přepravit tele

dříve, než byl chovateli doručen průvodní list skotu, chovatel sám vystaví Průvodní list skotu – telete do 28 dnů věku.

Evidence koní, oslů a jejich kříženců

Koně jsou evidováni v registru koní v hospodářství, kde se evidují jednotlivá zvířata. Registr se vede v písemné podobě na formulářích, které poskytuje pověřená osoba. Registr vede ten, u koho je kůň ustájený. Každému koni je po narození pověřenou osobou vystaven průkaz koně, který je povinným identifikačním dokladem. Hlášení o narození hříběte podává chovatel do 21 dnů osobě provádějící označování koní (ta zaznamenává údaje o registraci do třetího připouštěcího lístku). Majitel dále doplní další předepsané údaje a zasílá je pověřené osobě. Výjimkou jsou hříbata anglického plnokrevníka a klusáka, kdy se třetí připouštěcí lístek nezasílá osobě provádějící označení, ale sdružení vedoucímu plemennou knihu. Změny majitele, přemístění koně na jatka, do jiného členského státu nebo vývozu koně do třetí země, úhyn, ztráta, utracení nebo kastrace koně hlásí majitel pověřené osobě do 30 pracovních dnů ode dne kdy ke změně došlo.

Evidence prasat

Evidence prasat je vedena prostřednictvím registru prasat v hospodářství. Ten je veden v písemné podobě na formulářích poskytnutých pověřenou osobou, nebo formou počítačové databáze. V registru se eviduje počet prasat držných v hospodářství a veškeré změny. Každý chovatel (vyjma chovatele prasat na dočasném hospodářství), obchodník, provozovatel jatek, asanačního podniku, uživatelského zařízení nebo shromažďovacího střediska předává pověřené osobě údaje v hlášení o narození prasat, jejich úhynu, ztrátě, utracení a přemístění. Hlášení se podává za jednu měsíčně, vždy do desátého dne následujícího měsíce.

Evidence běžců

Evidence běžců je obdobně jako u prasat vedena prostřednictvím registru běžců v hospodářství, písemně nebo elektronicky. Eviduje se počet běžců každého druhu držných v hospodářství. Hlášení o vylíhnutí běžců, jejich úhynu, ztrátě, utracení a přemístění zasílají chovatelé za celý měsíc vždy do desátého dne následujícího měsíce.

Evidence jelenovitých, muflonů a prasat divokých ve farmovém chovu

Evidence zvěře ve farmovém chovu se vede pomocí registru zvěře v hospodářství. Registr je veden pro každý druh samostatně a eviduje se počet zvířat držných v hospodářství. Hlášení o narození zvěře, jejím úhynu, ztrátě, utracení a přemístění zasílají chovatelé za celý měsíc vždy do desátého dne následujícího měsíce.

Evidence drůbeže

Evidence drůbeže se vede pomocí registru drůbeže v hospodářství. Evidenci musí vést hospodářství v němž je chováno hejno drůbeže s produkcí násadových vajec větší než 100 ks. Dále se eviduje každé hospodářství, na němž je chováno hejno nosnic kura domácího s produkcí konzumních vajec, která jsou uváděná na trh. Chovatelé takovýchto hejn podávají hlášení o stavech drůbeže pověřené osobě vždy jednou měsíčně do desátého dne následujícího kalendářního měsíce. Registr drůbeže v hospodářství se též vede při chovu hejna drůbeže pro odchov nebo výkrm mimo kuřat chovaných na maso větší než 500 ks a při chovu hejna kuřat Kura domácího chovaných na maso větších než 500 ks. Tito chovatelé zasílají pověřené osobě údaje o druhu drůbeže, způsobu chovu, kategorii, počtu hej, kapacitě při zaevidování a dále jen při jakékoliv změně. Dále zasílají údaj o maximální přípustné kapacitě jednotlivých hal v kg živé hmotnosti kuřat. V případě, že chovatel hodlá chovat kuřata na maso s hustotou osazení vyšší než 39 kg/m², hlásí tuto skutečnost pověřené osobě a dokládá povolení KVS.

Evidence plemenných a neplemenných ryb

Plemenné ryby

Pro každou nádrž vede chovatel plemenných ryb odlovní a komorové knihy. Ty se vedou písemně na formulářích od pověřené osoby, nebo v elektronické verzi. Eviduje se počet a kategorie plemenných ryb držených v databázi. Chovatelé podávají pověřené osobě hlášení údajů o počtu jikernaček a mlíčáků každého plemene za každé hospodářství vždy k 30. červnu kalendářního roku. Toto hlášení se zasílá do 31. července na předepsaném formuláři.

Neplemenné ryby

Každý chovatel vede hospodářskou evidenci o chovu ryb na rybníku, popisný list rybářského revíru a evidenční list o dosažených hospodářských výsledcích na rybářském revíru. Chovatelé podávají hlášení pověřené osobě s údaji o počtu či hmotnosti neplemenných ryb za každé hospodářství k 30. červnu kalendářního roku. Toto hlášení se zasílá do 31. července na předepsaném formuláři.

Evidence včelstev

Každý chovatel podává pověřené osobě hlášení údajů k 1. září kalendářního roku o počtu včelstev a umístění stanovišť. Hlášení se podává do 15. září na předepsaném formuláři. V případě, že dosud neregistrovaný chovatel hodlá začít s chovem včel, nebo registrovaný chovatel hodlá přemístit včelstva na dosud neevidované stanoviště, provede hlášení kdykoliv v průběhu roku. V případech přemístění včel z jiných členských států nebo dovozu včel ze třetích zemí zasílá chovatel pověřené osobě údaje o dovozu a přemístění do 30 dnů od uskutečnění dovozu nebo přemístění.

Vzory zmiňovaných dokumentů naleznete v sekci Užitečné dokumenty.